



ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ: Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΙΣΙΟΔΟΞΕΙ ΟΤΙ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΘΑ ΤΘΕΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΠΡΟΣ ΨΗΦΙΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΟΥ**

Τελευταία γραμμή άμυνας είναι οι κύριες συντάξεις

Τα ποσοστά αναπλήρωσης μαζί με την εθνική σύνταξη αλλά και ο ρόλος του ΔΝΤ, που θέλει εδώ και τώρα μεγάλες μειώσεις στις συντάξεις, είναι τα αγκάθια του ασφαλιστικού. Η ελληνική πλευρά προσδοκά ότι προς το τέλος αυτής της εβδομάδας θα έρθουν οι εκπρόσωποι των δανειστών και στις διαπραγματεύσεις θα κλείσουν τα ρήγματα μεταξύ των δύο πλευρών. Κυρίαρχος στόχος του αρμόδιου υπουργού Γ. Κατρούγκαλου αλλά και της ελληνικής κυβέρνησης είναι το σχετικό νομοσχέδιο να πάει το ταχύτερο δυνατόν και πάντως μέσα στον Μάρτιο προς ψήφιση. Εκτίμηση της ελληνικής πλευράς είναι ότι όταν θα ψηφιστεί θα πάψουν και οι αντιδράσεις στο εσωτερικό μέτωπο, που ακόμη κρατούνται ψηλά κυρίως από τους επιστημονικούς κλάδους και δη τους δικηγόρους.

Γεφύρωση των αντιθέσεων

Ετσι πλέον όλες οι δυνάμεις στρέφονται στην επιτυχή γεφύρωση των αντιθέσεων με την πλευρά των δανειστών. Μάλιστα στο υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης εκφράζουν την αισιοδοξία τους ότι θα καταφέρουν να βρουν τις βάσεις για την επίτευξη συμφωνίας, έχοντας πλέον και εναλλακτικές προτάσεις, που αφορούν τη μείωση των συντάξεων - κυρίως των επικουρικών - και των εφάπαξ, αλλά και



Η ελληνική πλευρά στις διαπραγματεύσεις με τους δανειστές θα επιχειρήσει να εντάξει τη δική της συνεισφορά στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης στο πλαίσιο της τριμερούς χρηματοδότησης. Ετσι η θέση της θα είναι: εθνική σύνταξη σε όλους

τη μείωση των πλαφόν (που ωστόσο δεν θα δώσουν μεγάλη εξοικονόμηση, δεδομένου ότι κοντά στο ανώτατο επίπεδο του συντάξιμου μισθού κινείται λιγότερο του 1,5% των συνταξιούχων).

Συγκεκριμένα και με την κυβέρνηση να θέλει να δώσει τη μάχη ώστε να μειωθούν μεν τα πλαφόν αλλά όχι η μείωση αυτή να είναι της τάξης των 2.000 ευρώ ανώτατο πλαφόν για τη μία σύνταξη, η μείωση στα πλαφόν αφορά περίπου 3.850 συνταξιούχους που λαμβάνουν σύνταξη άνω των 2.000 ευρώ και άλλους 2.500 συνταξιούχους που λαμβάνουν από πολλαπλές συντάξεις ένα ποσό που ξεπερνά τα 3.000 ευρώ.

Πάντως η εκτίμηση της ελληνικής πλευράς είναι πως βρίσκεται πολύ κοντά σε συμφωνία αφού, στην πράξη, με την ευρωπαϊκή «τρίκα» των δανειστών υπάρχει ήδη συμφωνία. Εκείνο που αντιδρά είναι το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, ο τέταρτος

δηλαδή εταίρος του μπλοκ των δανειστών μας. Για το ΔΝΤ, λοιπόν, τα πράγματα είναι περισσότερο απλά, αφού θεωρεί ότι το έλλειμμα που δημιουργεί το συνταξιοδοτικό στο ασφαλιστικό σύστημα και εν γένει στα οικονομικά του κράτους θα πρέπει να κλείσει με δραστική περικοπή των καταβαλλόμενων συντάξεων και παράλληλη άμεση κατάργηση των πρόωγων συνταξιοδοτήσεων αλλά και των ποσοστών αναπλήρωσης των επόμενων συνταξιούχων. Κάτω από αυτά τα δεδομένα αναζητείται η «λυδία λίθος» της συμφωνίας. Μάλιστα στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων φαίνεται να έχει πέσει και η πρόταση να υπάρξει αποπομπή του ΔΝΤ από το πρόγραμμα δανεισμού, κάτι που ωστόσο συγκεντρώνει από μηδενικές έως ελάχιστες πιθανότητες.

Κάτω από αυτά τα δεδομένα, η ελληνική κυβέρνηση θα προσέλθει στις διαπραγματεύσεις όποτε και αν αρχίσουν, με κόκκινη γραμμή «δεν μειώνονται οι συντάξεις».

Όστόσο θα πρέπει να σημειωθεί ότι τουλάχιστον σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων έχει αποκρυσταλλωθεί η άποψη ότι η ελληνική κυβέρνηση θα πάει σε κλιμακωτές μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις με παράλληλη μείωση της αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών των μισθωτών (αύξηση στο 1% από 1,5% που είχε προτείνεται).

Εκεί που επικρατεί διάσταση απόψεων είναι στα ποσοστά αναπλήρωσης και στην καταβολή της εθνικής σύνταξης. Στα δύο αυτά πεδία επικρατούν έως τώρα τα εξής δεδομένα:

■ **Εθνική σύνταξη.** Η ελληνική πλευρά προσπαθεί να εντάξει τη δική της συνεισφορά στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, στο πλαίσιο της τριμερούς χρηματοδότησης. Ως εκ τούτου κατέρχεται στις διαπραγματεύσεις με τη θέση «εθνική σύνταξη σε όλους». Ουσιαστικά, η ελληνική κυβέρνηση θέλει να μπορεί να πάρει τη σύνταξη των 384 ευρώ ο κάθε Έλληνας εργαζόμενος που έχει συμπληρώσει 15 χρόνια ασφαλιστικού βίου και έχει συμπληρώσει τα 67 έτη. Από εδώ, όμως, αρχίζουν τα δύσκολα ή μάλλον τα «φίλτρα» που θέλουν να βάλουν οι δανειστές ώστε η εθνική σύνταξη να καταβάλλεται σε λίγους (ώστε να μην επιβαρυνθεί ο κρατι-

κές κορβανάς). Ετσι το κουαρτέτο αξιώνει αφενός να τεθεί ως προϋπόθεση καταβολής η 20ετία (ασφαλιστικός βίος) και αφετέρου να θεσμοθετηθούν περιουσιακά και εισοδηματικά κριτήρια. Είναι σαφές ότι τα ποσοστά ιδιοκτησίας των Ελλήνων σε ακίνητα είναι τέτοια που αν τεθούν περιουσιακά κριτήρια ελάχιστοι θα λάβουν την εθνική σύνταξη. Δεδομένης δε της εκτεταμένης μαύρης εργασίας στην ελληνική αγορά απασχόλησης, καθίσταται σαφές ότι πολλοί είναι οι εργαζόμενοι που θα τεθούν εκτός καταβολής εθνικής σύνταξης λόγω του ότι δεν θα συμπληρώσουν τα 20 έτη ασφαλιστικού βίου.

■ **Ποσοστά αναπλήρωσης.** Η κυβέρνηση στην ασφαλιστική πρόταση που έχει καταθέσει έχει θέσει ποσοστά αναπλήρωσης από 0,8% (για τα πρώτα 15 χρόνια) έως και 2% (για πάνω από 40 χρόνια ασφάλισης). Αυτό σημαίνει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό αναπλήρωσης μόλις και ξεπερνά το 60%. Με το τριπλό βέβασι των κλιμακωτών αυξήσεων σε σχέση με το ισχύον σύστημα, οι συντάξεις μειώνονται περίπου στο 15%.

Όσοι οι δανειστές δεν δέχονται αυτές τις μεγάλες μειώσεις (αφού τις θεωρούν μικρές). Ετσι αξιώνουν το μεγαλύτερο ποσοστό αναπλήρωσης να μην ξεπερνά το 50%. Η κυβέρνηση δε αρχίζει και φλερτάρει με την ιδέα: για να γεφυρωθεί το χάσμα να προτείνει μια μικρή μείωση στα ποσοστά αναπλήρωσης ώστε να κινηθούν από το 0,7% (από 0,8% που έχει προτείνεται ως κάτω βάση) έως και το 1,8% (από 2% που έχει προτείνεται ως πάνω βάση).



Εκτίμηση της ελληνικής πλευράς είναι πως βρίσκεται πολύ κοντά σε συμφωνία, αφού, στην πράξη, με την ευρωπαϊκή «τρίκα» των δανειστών υπάρχει ήδη συμφωνία. Εκείνο που αντιδρά είναι το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, ο τέταρτος δηλαδή εταίρος του μπλοκ των δανειστών μας



Προς νέα παράταση για πώληση «κόκκινων» δανείων σε funds

Η κυβέρνηση επιδιώκει με τροπολογία που θα καταθέσει -εφόσον διασφαλιστεί και η σύμφωνη γνώμη των δανειστών- να παραταθεί μέχρι τις 15 Απριλίου η σχετική διορία ενώ θα επιχειρήσει να πετύχει τριετή εξαίρεση της μεταβίβασης δανείων, κυρίως πρώτης κατοικίας

► Του **ΒΑΣΙΛΗ ΓΕΩΡΓΙΑ**

φίγγει ο κλοιός των δανειστών γύρω από την πλήρη απελευθέρωση της δυνατότητας πώλησης «κόκκινων» δανείων στην Ελλάδα σε funds. Η κυβέρνηση επιδιώκει να εξασφαλίσει νέα παράταση μέχρι τις 15 Απριλίου για στεγαστικά πρώτης κατοικίας, καταναλωτικά, επιχειρηματικά δάνεια μικρομεσαίων εταιρειών και ελευθέρων επαγγελματιών. Η πρόταση εξάλλου να εξαιρεθεί για μια τριετία η πώληση αυτών των δανείων -ειδικά των στεγαστικών πρώτης κατοικίας- μέχρι στιγμής βρίσκει τοίχο.

Ωστόσο, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι το οικονομικό επιτελείο θα προτείνει, προκειμένου να πετύχει την τριετή αναστολή, να καθοριστούν συγκεκριμένα κριτήρια και όρια σε ό,τι αφορά το ύψος των συγκεκριμένων δανείων.

Την ίδια στιγμή από τραπεζικές πηγές επανέρχονται πληροφορίες για ριζικές αλλαγές στον «νόμο Δένδια» ώστε πλέον να επιτρέπειται εκτός από το κορμείο δανείων και

η διαγραφή οφειλών επί του κεφαλαίου (όχι μόνο προσαυξήσεων) προς το Δημόσιο, ενώ παράλληλα κυβέρνηση, Τράπεζα της Ελλάδος και κουαρτέτο διαπραγματεύονται τη δυνατότητα να επιτραπεί στις εταιρείες Μεταβίβασης Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων που αγοράζουν δάνεια, να αναθέτουν της διαχείρισή τους σε τρίτους και συγκεκριμένα στις αδειοδοτημένες Εταιρείες Διαχείρισης Μη Εξυπηρετούμενων Απαιτήσεων.

Η δεύτερη

Η παράταση στην πώληση συγκεκριμένων κατηγοριών δανείων θα είναι η δεύτερη κατά σειρά έπειτα από εκείνη του Φεβρουαρίου και αναμένεται να δοθεί με την ψήφιση νέας τροπολογίας, η οποία θα κατατεθεί τις επόμενες ημέρες εφόσον διασφαλιστεί και πάλι η σύμφωνη γνώμη των δανειστών. Ερχεται δε ως αποτέλεσμα της καθυστέρησης που καταγράφεται στην έναρξη των συζητήσεων για την αξιολόγηση, καθώς οι δια-

πραγματεύσεις για το νέο πλαίσιο που θα διέπει τους όρους και τις προϋποθέσεις της πώλησης των συγκεκριμένων κατηγοριών δανείων από τις τράπεζες σε εταιρείες μεταβίβασης απαιτήσεων δεν αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τις 15 Μαρτίου, οπότε εκπνέει η προηγούμενη παράταση στην εφαρμογή του νόμου 3454/2015.

Με τον συγκεκριμένο νόμο επιτράπηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα η πώληση όλων των μη εξυπηρετούμενων δανείων σε εταιρείες μεταβίβασης απαιτήσεων καθώς και η ανάληψη της διαχείρισής τους από εξειδικευμένες εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων. Εξαίρεθηκαν αρχικά μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου και εν συνεχεία μέχρι τις 15 Μαρτίου τα στεγαστικά πρώτης κατοικίας, τα καταναλωτικά και τα μικρά επιχειρηματικά, ενώ ο νόμος έχει ισχύ σήμερα μόνο για τα επιχειρηματικά δάνεια μεγάλων επιχειρήσεων (με τζίρο άνω των 50 εκατ. ευρώ και περισσότερους από 250 εργαζομένους) καθώς και τα στεγαστικά δάνεια που δεν έχουν υποβήκη την πρώτη κατοικία του δανειολήπτη. Η κυβέρνηση έχει προτείνει να εξαιρεθούν της δυνατότητας πώλησης «κόκκινων» δανείων τα στεγαστικά που συνδέονται με την πρώτη κατοικία των δανειοληπτών για

τουλάχιστον τρία χρόνια, ωστόσο οι δανειστές εμφανίζονται απρόθυμοι να επιτρέψουν εξαιρέσεις και ζητούν την πλήρη απελευθέρωση της δυνατότητας πώλησης δανείων.

«Πράσινο φως»

Την ερχόμενη εβδομάδα πρόκειται, εκτός απροόπτου, να δοθεί στη δημοσιότητα και η πρόξη του διοικητή της Τραπεζής της Ελλάδος για το πλαίσιο λειτουργίας των Εταιρειών Μεταβίβασης Απαιτήσεων και των Εταιρειών Διαχείρισης Απαιτήσεων. Ενόψει της απελευθέρωσης που προωθείται, οι υπουργοί Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος, Οικονομίας Γιώργος Σταθάκης και ο διοικητής της ΤτΕ Γιάννης Στουρνάρας άναψαν το πράσινο φως την περασμένη Παρασκευή για τη συγκρότηση κοινής ομάδας εργασίας που θα εξετάσει τις αναγκαίες αλλαγές στον «νόμο Δένδια» για τα δάνεια των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και στον νόμο 3454/2015 που θα καθορίζει το πλαίσιο για την πώληση «κόκκινων» δανείων, με στόχο να γίνουν περισσότερο λειτουργικοί και αποδοτικοί για τις τράπεζες.

Στο πλαίσιο αυτό υπό συζήτηση είναι πλέον η πρόταση οι εταιρείες μεταβίβασης δανείων, που θα συσταθούν από funds με σκοπό την εξαγορά προβληματικών χαρτοφυλακίων δανείων, να μπορούν να αναθέτουν σε τρίτους τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων που αγοράζουν από τις τράπεζες, κάτι που από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο δεν προβλέπεται.

Την ίδια στιγμή, οι τράπεζες ασκούν πιέσεις ώστε ο «νόμος

Δένδια» (4307/2014) να τροποποιηθεί σε βασικά του σημεία και να γίνει πιο ελκυστικός για τις επιχειρήσεις και τους πιστωτές. Η ισχύς του νόμου εκπνέει στις 31 Μαρτίου 2016 και στόχος της κυβέρνησης είναι να τον επεκτείνει για τουλάχιστον μια τριετία, καθώς μέχρι σήμερα μόλις 100 επιχειρήσεις έχουν κάνει χρήση έναντι των 160.000-180.000 εταιρειών που η προηγούμενη κυβέρνηση εκτιμούσε ότι θα υπάγονταν στην εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών. Ο «νόμος Δένδια» προέβλεπε ότι επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που κατά την οικονομική χρήση του 2013 είχαν τζίρο έως 2,5 εκατ. ευρώ και οφειλές έως 500.000 ευρώ ανά τράπεζα, οι οποίες είχαν καταστεί ληξιπρόθεσμες πριν από την 30ή Ιουνίου 2014, μπορούν να προβούν σε εξωδικαστική ρύθμιση χρεών, δίνοντας τη δυνατότητα στις τράπεζες να διαγράψουν μέρος από το δάνειο και στο Δημόσιο να διαγράψει τόκους και προσαυξήσεις σε Εφορία και ασφαλιστικά ταμεία.

Οι τράπεζες ασκούν πιέσεις ώστε με τις τροποποιήσεις να επιτραπεί στο Δημόσιο να προχωρά σε γενναίες ρυθμίσεις χρεών οπότε τα σχέδια αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων που θα καταρτίζουν οι τράπεζες να είναι βιώσιμα. Για να γίνει μια τέτοια τροποποίηση θα πρέπει να συναινέσουν και οι δανειστές, οι οποίοι στο παρελθόν είχαν διαφωνήσει έντονα με τη διαγραφή μέρους του κεφαλαίου των χρεών επικαλούμενοι το δημοσιονομικό κόστος, με αποτέλεσμα να μην περάσει η σχετική ρύθμιση, παρότι αρχικά συμπεριλαμβανόταν στις προτάσεις της τότε κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ-Ν.Δ.

Οι τράπεζες έχουν θέσει θέμα αλλαγής και του πλαισίου φορολογικής τους εφόσον προχωρήσουν σε διαγραφές δανείων (ο.σ. στον «νόμο Δένδια» παρέχεται ως φορολογικό όφελος η έκπτωση της ζημιάς από τα ακαθάριστα έσοδα για 15 χρόνια), ενώ ακόμα μια τροποποίηση που είναι υπό συζήτηση είναι να μπορούν οι τράπεζες, εφόσον έχουν τουλάχιστον το 40% των απαιτήσεων, να παίρνουν τα δικαιώματα ψήφου των εταιρειών που οδεύουν προς ειδική εκκαθάριση.

Υπό συζήτηση είναι συνολικά το θέμα της φορολογικής αντιμετώπισης και σε ό,τι αφορά τις Εταιρείες Μεταβίβασης Απαιτήσεων, καθώς υπάρχουν ανοικτά θέματα όπως το τι θα γίνει με την καταβολή φόρου μεταβίβασης, ενώ η κυβέρνηση διά στόματος του αρμόδιου υπουργού Γ. Σταθάκη έχει αναφέρει ότι στόχος της είναι τα Ταμεία, που αποκτούν τον έλεγχο των μη εξυπηρετούμενων δανείων, να υπόκεινται στην ίδια φορολογική μεταχείριση με τις ελληνικές τράπεζες.

Οι τράπεζες ασκούν πιέσεις ώστε με τις τροποποιήσεις που ετοιμάζονται να επιτραπεί στο Δημόσιο να προχωρά σε γενναίες ρυθμίσεις χρεών οπότε τα σχέδια αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων που θα καταρτίζονται χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, να είναι βιώσιμα. Για να γίνει μια τέτοια τροποποίηση θα πρέπει να συναινέσουν και οι δανειστές



Πόσοι παίρνουν πάνω από μία σύνταξη
 Απο την κατανομή του πλήθους των συντάξεων ανά συνταξιούχο παρατηρείται πως 1.287.637 συνταξιούχοι λαμβάνουν μία μόνο σύνταξη, 957.186 λαμβάνουν 2 συντάξεις και 337.514 συνταξιούχοι λαμβάνουν 3 συντάξεις. Πολύ περιορισμένος αριθμός λαμβάνει πάνω από 7 συντάξεις

Συνταξιούχοι	Αριθμός καταβαλλόμενων συντάξεων
4	10
7	9
53	8
371	7
4.802	6
14.533	5
61.238	4
337.514	3
957.186	2
1.287.637	1
ΣΥΝΟΛΟ	2.663.345

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας

Με απεργίες έρχονται οι νέες περικοπές στις συντάξεις

Η κυβέρνηση περιμένει τα τεχνικά κλιμάκια ώστε να ολοκληρωθεί η συμφωνία

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

Εντός του μηνός αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο για το νέο Ασφαλιστικό πυροδοτώντας νέο κύκλο απεργιακών κινητοποιήσεων από τα εργατικά συνδικάτα, τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους επιστημονικούς φορείς.

Όπως δήλωσε (στον Σκάι) ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος, Τετάρτη ή Πέμπτη αναμένεται να επιστρέψουν στην Αθήνα οι επικεφαλής των κλιμακίων των δανειστών και εκτίμησε ότι πλέον βρισκόμαστε «πολύ κοντά» σε μια συμφωνία, που θα επι-

Τα ζητήματα των ποσοστών αναπλήρωσης και της εθνικής σύνταξης εξακολουθούν να παραμένουν ανοιχτά

τρέψει την κατάθεση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου αυτό τον μήνα ύστερα από στενή συνεργασία με τις τεχνικές ομάδες των θεσμών τις τελευταίες εβδομάδες. Πάντως παραδέχτηκε ότι τα πιο ακανθώδη ζητήματα των ποσοστών αναπλήρωσης και της εθνικής σύνταξης παραμένουν ανοιχτά. Ο υπουργός Εργασίας αποσαφάνισε πως η ελληνική πλευρά επιμένει στις κόκκινες γραμμές που έχει θέσει για μη μείωση των κύριων συντάξεων και για διατήρηση του αναδιανεμητικού χαρακτήρα του συνταξιοδοτικού συστήματος και τόνισε ότι η κυβέρνηση επιμένει σε μεταρρύθμιση με «κοινωνικό πρόσημο».

Επίσης δήλωσε ότι «αμέσως μετά την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης και την εφαρμογή της μεταρρύθμισης του Ασφαλιστικού, θα προχωρήσουμε στο δεύτερο κεφάλαιο των μεταρρυθμίσεων του εργασιακού πεδίου, με έμφαση στην επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων». Σύμφωνα με πληροφορίες, επανέρχεται και η ρύθμιση των 100 δόσεων για οφειλές.

ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ. Παράλληλα η ΓΣΕΕ σε συνεργασία με τους συνδικαλιστικούς και επιστημονικούς φορείς της χώρας θα πραγματοποιήσει συλλαλητήριο διαμαρτυρίας την Τετάρτη 9 Μαρτίου στις 3 το μεσημέρι στο Σύνταγμα. ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ προανατολίζονται σε 48ωρη πανεργατική απεργία κατά του ασφαλιστικού νομοσχεδίου.

Τονίζεται ότι στις διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς παραμένει ανοιχτό το θέμα της περικοπής των υφιστάμενων συντάξεων άνω των 1.300 ευρώ, ενώ τα επτά μέτρα που κλείδωσαν για το Ασφαλιστικό στις διαπραγματεύσεις με τα τεχνικά κλιμάκια, είναι τα εξής:

1. ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ. Ερχονται μεσοσταθμικές μειώσεις 6%-7% για 711.000 δικαιούχους άνω των 170 ευρώ.
2. ΘΕΣΠΙΖΕΤΑΙ ΑΝΩΤΑΤΟ ΟΡΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ στα 3.088 ευρώ μεικτά για όσους λαμβάνουν περισσότερες από μία και στα 2.304 ευρώ για όσους λαμβάνουν μία σύνταξη. Σήμερα το ανώτατο όριο συνταξιοδοτικού εισοδήματος για όσους λαμβάνουν πάνω από μία σύνταξη είναι τα 3.680 ευρώ και για όσους λαμβάνουν μόνο μία σύνταξη τα 2.773 ευρώ.



Βγαίνουν ξανά στους δρόμους

Η ΓΣΕΕ σε συνεργασία με τους συνδικαλιστικούς και επιστημονικούς φορείς της χώρας θα πραγματοποιήσει συλλαλητήριο διαμαρτυρίας την Τετάρτη 9 Μαρτίου στις 3 το μεσημέρι στο Σύνταγμα, ενώ μαζί με την ΑΔΕΔΥ προανατολίζονται σε 48ωρη πανεργατική απεργία κατά του ασφαλιστικού νομοσχεδίου

3. ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΑ ΕΦΑΠΛΕΞ ΕΩΣ 20%.

Το υπό διαπραγμάτευση σχέδιο του υπουργού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου εξισώνει παλιούς και καινούργιους ασφαλισμένους και προβλέπει πως θα εφαρμοστεί για όλες τις εκκρεμείς αιτήσεις - περί τις 62.000 στους 37 τομείς και κλάδους Πρόνοιας σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα - ο τύπος υπολογισμού που είχε θεσμοθετηθεί το 1992 μόνο για νέους ασφαλισμένους (όσους δηλαδή πρωτασφαλίστηκαν μετά την 1/1/1993).

4. ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ. Μειώσεις άνω του 30% έρχονται και για το μερίσμα των δημοσίων υπαλλήλων, αφού το ΜΤΠΥ είναι στο κόκκινο και αδυνατεί να πληρώσει τα μερίσματα στους 284.000 συνταξιούχους δημοσίων υπαλλήλων του.

5. ΕΚΑΣ. Από 1/1/2016 περίπου 60.000 δικαιούχοι του ΕΚΑΣ σταματούν να παίρνουν το επίδομα λόγω αυστηροποίησης των εισοδηματικών κριτηρίων και, σταδιακά, μέχρι 1/1/2020 κόβεται το επίδομα και στους λοιπούς, ώστε να καταργηθεί. Αν ληφθεί υπόψη ότι ΕΚΑΣ δικαιούνται οι χαμηλοσυνταξιούχοι, αυτό σημαίνει ότι περίπου 300.000 οικογένειες θα οδηγηθούν κάτω από τα όρια της ακραίας φτώχειας με μείωση του μηνιαίου εισοδήματος 193 ευρώ κατά μέσο όρο.

6. ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ τριών ταχυτύπων αλλά χωρίς εισοδηματικά κριτήρια (384 ευρώ με 20 χρόνια ασφάλισης, 290 ευρώ για 15 χρόνια ασφάλισης, κάτω από 290 ευρώ με λιγότερα από 15 χρόνια ασφάλισης). Οι θεσμοί ζητούν να θεθούν εισοδηματικά κριτήρια.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 2016

Ποιοι πληρώνουν το... μάρμαρο του νέου φορολογικού

Αυξήσεις φόρων για όσους δλώνουν ετήσια εισοδήματα άνω των 30.000 ευρώ από μισθούς ή συντάξεις και για όσους εμφανίζουν στην εφορία καθαρά κέρδη άνω των 35.000 ευρώ από την ατομική άσκηση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων ή ελευθέρων επαγγελματιών προκύπτουν από τις αναμορφωμένες κυβερνητικές προτάσεις για τις φορολογικές κλίμακες των εισοδημάτων του 2016 τις οποίες αποκάλυψε ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας στη συνέντευξη Τύπου που παρέχώρησε σε εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού STAR την περασμένη Δευτέρα το βράδυ.

Οι κλίμακες

Σύμφωνα με τις νέες προτάσεις της κυβέρνησης προς τους δανειστής:

1 Η κλίμακα φορολογίας των μισθών και των συντάξεων παραμένει ίδια με την ισχύουσα σήμερα μέχρι το επίπεδο εισοδήματος των 30.000 ευρώ. Πάνω από το επίπεδο αυτό θα ισχύει συντελεστής φόρου 42%, ενώ πάνω από το επίπεδο των 65.000 ευρώ θα εφαρμόζεται συντελεστής φόρου 50%. Έτσι, η κλίμακα των μισθωτών και των συνταξιούχων θα διαμορφωθεί ως εξής:

► Τα πρώτα 25.000 ευρώ του ετησίου εισοδήματος θα εξακολουθούν να φορολογούνται με 22%.

► Τα επόμενα 5.000 ευρώ του ετησίου εισοδήματος, που αντιστοιχούν στο τμήμα ετησίου εισοδήματος από 25.001 έως 30.000 ευρώ, θα εξακολουθούν να φορολογούνται με 32%.

► Στα επόμενα 35.000 ευρώ του ετησίου εισοδήματος, δηλαδή στο τμήμα ετησίου εισοδήματος από 30.001 έως 65.000 ευρώ θα επιβάλλεται φόρος με συντελεστή 42%. Στην ισχύουσα σήμερα κλίμακα, ο συντελεστής που αντιστοιχεί στο κλίμακα από τα 30.001 έως τα 42.000 ευρώ είναι 32% και ο συντελεστής για το υπερβάλλον των 42.000 ευρώ τμήμα του ετησίου εισοδήματος είναι 42%.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

► Το τμήμα του εισοδήματος πάνω από τα 65.000 ευρώ θα φορολογείται με 50%, ενώ σήμερα φορολογείται με 42%.

Ο φόρος που προκύπτει από την παραπάνω κλίμακα θα εξακολουθεί να μειώνεται κατά 2.100 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 21.000 ευρώ, ενώ για εισοδήματα πάνω από 21.000 ευρώ και μέχρι 42.000 ευρώ, η έκπτωση φόρου των 2.100 θα μειώνεται και πάλι κατά το 10% του ποσού κατά το οποίο το ετήσιο εισόδημα υπερβαίνει τις 21.000 ευρώ. Για παράδειγμα, σε ετήσιο εισόδημα 24.000 ευρώ αντιστοιχεί φόρος 22%, δηλαδή 5.280 ευρώ. Από το ποσό του φόρου θα εκπίπτει ποσό 1.800 ευρώ, δηλαδή 2.100 ευρώ μείον το 10% του ποσού των 3.000 ευρώ,

Καμία μεταβολή για μισθούς και συντάξεις μέχρι 30.000 €.

Επιβαρύνσεις έως 18,4% από και και πάνω

κατά το οποίο το εισόδημα των 24.000 ευρώ υπερβαίνει τις 21.000 ευρώ.

2 Η κλίμακα φορολογίας του καθαρού εισοδήματος από ατομική επιχείρηση ή ελευθέρου επαγγελματία θα είναι ίδια με αυτήν που ισχύει για τη φορολόγηση των μισθών και των συντάξεων, με τη διαφορά ότι δεν θα προβλέπεται έκπτωση φόρου έως 2.100 ευρώ. Δηλαδή ετήσια εισοδήματα μέχρι 25.000 ευρώ, με τη νέα φορολογική κλίμακα, θα φορολογούνται με συντελεστή μειωμένο από το 26%, που προβλέπει η τωρινή κλίμακα, στο 22%. Για όσους δηλώνουν πάνω από 25.000 και μέχρι 30.000 ευρώ,

στο τμήμα του ετησίου εισοδήματος πάνω από τα 25.000 ευρώ θα ισχύει συντελεστής φόρου αυξημένος από το 26% στο 32%, ενώ για όσους δλώνουν πάνω από 30.000 και μέχρι 35.000 ευρώ, ο συντελεστής φόρου, στο τμήμα του ετησίου εισοδήματος από τα 30.001 και πάνω αυξάνεται από το 26% στο 42%.

Ενοίκια - αγρότες

Υπενθυμίζεται εξάλλου ότι, σύμφωνα με τα κυβερνητικά σχέδια:

► Η νέα κλίμακα φορολογίας των ενοικίων και των λοιπών εισοδημάτων από ακίνητα θα προβλέπει φόρο αυξημένο από το 11% στο 15% για ετήσια μισθώματα και λοιπά εισοδήματα από ακίνητα μέχρι 12.000 ευρώ, φόρο αυξημένο από το 33% στο 35% για το τμήμα του ετησίου εισοδήματος πάνω από το επίπεδο των 12.000 ευρώ και μέχρι το επίπεδο των 40.000 ευρώ και νέο συντελεστή μεταξύ 40% και 45% για το τμήμα του εισοδήματος πάνω από τα 40.000 ευρώ.

► Για τους αγρότες θα παραμείνει το καθεστώς αυτοτελούς φορολόγησης του εισοδήματος με έναν συντελεστή, όμως θα ισχύει πλέον αφορολόγητο όριο εισοδήματος 9.500 ευρώ, το οποίο θα μπορεί να φθάσει μέχρι και τις 12.000 ευρώ εφόσον στο εισόδημα του αγρότη περιλαμβάνονται και εξισωτικές επιδοτήσεις.

Ο... λογαριασμός

Σύμφωνα με αναλυτικούς πίνακες που παρουσιάζει σήμερα ο «Ε.Τ.», οι επιπτώσεις που θα έχει η εφαρμογή των νέων αυτών φορολογικών κλιμάκων στο ύψος των επιβαρύνσεων των φυσικών προσώπων είναι οι εξής:

► **Μισθωτοί-συνταξιούχοι:** Η νέα κλίμακα φορολόγησης δεν θα μεταβάλει τις ετήσιες φορολογικές επιβαρύνσεις για όσους δηλώνουν εισοδήματα μέχρι 30.000 ευρώ προερχόμενα από μισθούς ή συντάξεις. Για όσους εισοδήματα άνω των 30.000 ευρώ, η

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΓΙΑ ΤΟ		ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ ΣΕ	
	2015	2016	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ
31.000	6.320	6.420	100	1,58%
32.000	6.740	6.940	200	2,97%
33.000	7.160	7.460	300	4,19%
34.000	7.580	7.980	400	5,28%
35.000	8.000	8.500	500	6,25%
36.000	8.420	9.020	600	7,13%
37.000	8.840	9.540	700	7,92%
38.000	9.260	10.060	800	8,64%
39.000	9.680	10.580	900	9,30%
40.000	10.100	11.100	1.000	9,90%
41.000	10.520	11.620	1.100	10,46%
42.000	10.940	12.140	1.200	10,97%
43.000	11.360	12.560	1.200	10,56%
44.000	11.780	12.980	1.200	10,19%
45.000	12.200	13.400	1.200	9,84%
46.000	12.620	13.820	1.200	9,51%
47.000	13.040	14.240	1.200	9,20%
48.000	13.460	14.660	1.200	8,92%
49.000	13.880	15.080	1.200	8,65%
50.000	14.300	15.500	1.200	8,39%
51.000	14.720	15.920	1.200	8,15%
52.000	15.140	16.340	1.200	7,93%
53.000	15.560	16.760	1.200	7,71%
54.000	15.980	17.180	1.200	7,51%
55.000	16.400	17.600	1.200	7,32%
56.000	16.820	18.020	1.200	7,13%
57.000	17.240	18.440	1.200	6,96%
58.000	17.660	18.860	1.200	6,80%
59.000	18.080	19.280	1.200	6,64%
60.000	18.500	19.700	1.200	6,49%
65.000	20.600	21.800	1.200	5,83%
70.000	22.700	24.300	1.600	7,05%
75.000	24.800	26.800	2.000	8,06%
80.000	26.900	29.300	2.400	8,92%
90.000	31.100	34.300	3.200	10,29%
100.000	35.300	39.300	4.000	11,33%
200.000	77.300	89.300	12.000	15,52%
300.000	119.300	139.300	20.000	16,76%
400.000	161.300	189.300	28.000	17,36%
500.000	203.300	239.300	36.000	17,71%
1.000.000	413.300	489.300	76.000	18,39%

εφαρμογή των νέων συντελεστών θα προκαλέσει την αύξηση των ετησίων φορολογικών επιβαρύνσεων, κατά ποσοστά κλιμακούμενα από 1,5% έως και 11,3% για τα εισοδήματα από 30.001 έως και 100.000 ευρώ και από 11,4% έως και 18,4% στα εισοδήματα άνω των 100.000 ευρώ.

→ **Ατομικές επιχειρήσεις - ελεύθεροι επαγγελματίες:** Από τους φορολογούμενους που ασκούν ατομικά επιχειρηματικές δραστηριότητες ή ελευθέρια επαγγέλματα και δηλώνουν εισοδήματα προερχόμενα από αυτές τις πηγές, κερδισμένοι με την εφαρμογή της νέας αυτοτελούς κλίμακας θα είναι όλοι όσοι δηλώνουν ετήσια ει-

Ανάσες σε ελεύθερους επαγγελματίες που δηλώνουν έως 35.000 €. Φόροι-φωτιά για υψηλότερα εισοδήματα



3. ΠΟΙΟΙ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΤΟ ΜΑΡΜΑΡΟ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/03/2016

Σελίδα: 35



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙ



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙ

ΠΟΣΟ ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ Ο ΦΟΡΟΣ ΣΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑ

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΓΙΑ ΤΟ		ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ ΣΕ	
	2015	2016 (*)	ΠΟΣΟ	ΠΟΣΟΣΤΟ
1.000	110	150	40	36,36%
2.000	220	300	80	36,36%
3.000	330	450	120	36,36%
4.000	440	600	160	36,36%
5.000	550	750	200	36,36%
6.000	660	900	240	36,36%
7.000	770	1.050	280	36,36%
8.000	880	1.200	320	36,36%
9.000	990	1.350	360	36,36%
10.000	1.100	1.500	400	36,36%
11.000	1.210	1.650	440	36,36%
12.000	1.320	1.800	480	36,36%
13.000	1.650	2.150	500	30,30%
14.000	1.980	2.500	520	26,26%
15.000	2.310	2.850	540	23,38%
16.000	2.640	3.200	560	21,21%
17.000	2.970	3.550	580	19,53%
18.000	3.300	3.900	600	18,18%
19.000	3.630	4.250	620	17,08%
20.000	3.960	4.600	640	16,16%
21.000	4.290	4.950	660	15,38%
22.000	4.620	5.300	680	14,72%
23.000	4.950	5.650	700	14,14%
24.000	5.280	6.000	720	13,64%
25.000	5.610	6.350	740	13,19%
40.000	10.560	11.600	1.040	9,85%
55.000	15.510	17.600	2.090	13,48%
70.000	20.460	23.600	3.140	15,35%
85.000	25.410	29.600	4.190	16,49%
100.000	30.360	35.600	5.240	17,26%

(*) Πάνω από το επίπεδο του ετήσιου εισοδήματος των 40.000 ευρώ έχει χρησιμοποιηθεί συντελεστής φόρου 40%.

Για μισθωτούς και συνταξιούχους εξακολουθεί να ισχύει η έκπτωση φόρου των 2.100 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 21.000 ευρώ.

σοδήματα κάτω από 35.000 ευρώ! Για παράδειγμα, αυτοαπασχολούμενος με ετήσιο καθαρό εισόδημα 20.000 ευρώ θα πληρώνει φόρο 4.400 ευρώ με τη νέα κλίμακα, ενώ με την ισχύουσα σήμερα κλίμακα πληρώνει 5.200 ευρώ. Η ετήσια επιβάρυνσή του θα μειωθεί κατά 800 ευρώ. Γενικά, μέχρι το επίπεδο ετήσιου εισοδήματος των 25.000 ευρώ ο ετήσιος φόρος μειώνεται κατά 15,38% με τη νέα κλίμακα, ενώ πάνω από το επίπεδο των 25.000 ευρώ και μέχρι... λίγα εκατοστά κάτω από τα 35.000 ευρώ οι μειώσεις φόρων περιορίζονται και εν τέλει μηδενίζονται. Για όσους δηλώνουν ετήσια εισοδήματα από 35.000 ευρώ και πάνω, η νέα

κλίμακα προκαλεί αυξήσεις φορολογικών επιβαρύνσεων, οι οποίες μεγαλώνουν σε ποσό και ποσοστό όσο υψηλότερο των 35.000 ευρώ είναι το ετήσιο εισόδημα. Για παράδειγμα, ο ετήσιος φόρος για όποιον δηλώνει 45.000 ευρώ αυξάνεται κατά 1.700 ευρώ ή κατά 14,53% με τη νέα κλίμακα, από τα 11.700 στα 13.400 ευρώ. Για έναν μεγαλοδικηγόρο ή μεγαλογιατρό που δηλώνει ετήσιως 80.000 ευρώ, ο ετήσιος φόρος με τη νέα κλίμακα αυξάνεται κατά 8.730 ευρώ ή κατά 38,68%, από τα 22.900 στα 31.800 ευρώ. → **Φορολογούμενοι με ετήσια εισοδήματα προερχόμενα αποκλειστικά από ακίνητα:** Για τους φορολογούμε-

Στο στόχαστρο όλοι όσοι εισπράττουν ενοίκια. Επιβαρύνσεις-σοκ 36,36% για ετήσια μισθώματα μέχρι 12.000 €

νους που αποκτούν εισοδήματα από ακίνητα (ενοίκια κ.λπ.) μέχρι 12.000 ευρώ το χρόνο, η προτεινόμενη νέα κλίμακα αυτοτελούς φορολόγησης θα προκαλέσει αύξηση του φορολογικού βάρους κατά 36,36%! Συγκεκριμένα, για τους φορολογούμενους αυτούς, η νέα κλίμακα προβλέπει συντελεστή φόρου αυξημένο από το 11% στο 15%. Για παράδειγμα, ιδιοκτήτης ακινήτων με ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ προερχόμενο αποκλειστικά από ενοίκια θα πληρώσει φόρο 1.500 ευρώ με τη νέα κλίμακα, ενώ με την ισχύουσα πληρώνει 1.100 ευρώ. Όσοι αποκτούν εισοδήματα από ακίνητη περιουσία πάνω από 12.000

ευρώ και μέχρι 40.000 ευρώ το χρόνο θα πληρώσουν επιπλέον φόρο από 480 έως και 1.040 ευρώ το χρόνο. Σε ποσοστά οι φόροι που θα πληρώσουν θα είναι αυξημένοι από 9,85% έως και 36%. Τέλος, οι φορολογούμενοι με ετήσια εισοδήματα άνω των 40.000 ευρώ από ενοίκια θα πληρώσουν φόρους αυξημένους κατά ποσά άνω των 1.000 ευρώ το χρόνο. Π.χ. φορολογούμενος με ετήσιο εισόδημα από ενοίκια 55.000 ευρώ θα πληρώσει φόρο 17.600 ευρώ με τη νέα κλίμακα, ενώ με την ισχύουσα κλίμακα πληρώνει 15.510 ευρώ. Δηλαδή θα επιβαρυνθεί με επιπλέον φόρο 2.090 ευρώ το χρόνο. ■



ΑΣΦΑΛΙΣΗ & ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
07.03.2016
#253

Ο ΠΛΗΡΗΣ ΟΔΗΓΟΣ
ΓΙΑ ΙΚΑ, ΔΗΜΟΣΙΟ, ΔΕΚΟ,
ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΟΑΕΕ,
ΤΑΜΕΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ

ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ
έως 12 έτη
δουλειάς
2,5 εκατ.
ασφαλισμένοι



Τι κερδίζουν και
τι πληρώνουν όσοι
κάνουν αίτηση τώρα

Ποιους νέους
ασφαλισμένους
συμφέρει η πρόωγη
αναγνώριση
πλασματικών

ΕΙΔΙΚΟΙ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ
ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΣΤΑ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
ΣΑΣ
ΣΕΛ. 6-7

Τι αλλάζει
στην εξαγορά
της στρατιωτικής
θητείας

Πώς και πότε
κατοχυρώνεται
η έξοδος με δωρεάν
ένσημα από
ανεργία, ασθένεια,
γονική άδεια

Πώς τα πλασματικά
έτη μειώνουν τα όρια
ηλικίας για σύνταξη

ΣΕΛ. 2-5, 8



Του Γιάννη Ευαγγελίδη
jevangelidis@e-typos.com

ΕΙΣΩΣΗ...

ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΩ

Οχι ότι δεν το περιμέναμε. Αλλιώς, το γράφουμε εδώ και πολύ καιρό. Οχι ότι, ύστερα από όσα έχουν γίνει και έχουν δει τα μάτια μας, εδώ και 13 μήνες, θα μπορούσε κάποιος πολιτής να πιστέψει τα λόγια των υπουργών του ΣΥΡΙΖΑ περί «κόκκινων γραμμών» στο ασφαλιστικό ή οπουδήποτε αλλού. Αλλά, από τη στιγμή που το ομολογεί πλέον δημοσίως ο ίδιος ο πρωθυπουργός, θα έλεγε κανείς ότι καταντά κακόβουλο σαστέιο να επιμένει ακόμα ο αρμόδιος υπουργός ότι δεν θα γίνουν μειώσεις στις κύριες συντάξεις.

Ο Αλέξης Τσίπρας ήταν ιδιαίτερα αποκαλυπτικός στην εκπομπή «Στον ενικό» για το σχέδιο που επεξεργάζεται η κυβέρνηση και, κυρίως, για την άδικη λογική που χαρακτηρίζει τις επιλογές της: «Έγνοια μας δεν είναι να προστατεύσουμε αυτούς που έχουν μια μεγάλη σύνταξη. Είναι να προστατεύσουμε τη μεγάλη πλειοψηφία που έχει συντάξεις σχεδόν από 600 έως 1.200 ευρώ... Βεβαίως, στόχος μας δεν είναι να μειωθούν ούτε οι συντάξεις που είναι 1.400 - 1.500 ευρώ».

Πώς μεταφράζονται αυτά στην πράξη; Πρώτον, ότι πήγαν περίπατο οι διαβεβαιώσεις ότι δεν θα υπάρξουν περικοπές στις κύριες συντάξεις. Θα γίνουν και θα παραγίνουν. Δεύτερον, ότι το όριο των ποσών που θα προστατευθούν ορίζεται στα 1.200 ευρώ, τα οποία μπορεί και να κατέβουν πολύ πιο κάτω, εφόσον οι πιέσεις των δανειστών είναι μεγάλες. Τρίτον, ότι είναι πολύ πιθανό να πέσει στα 1.500 ευρώ το πλάφόν για την ανώτατη σύνταξη, που σήμερα βρίσκεται στις 2.773 ευρώ. Δηλαδή, μείωση 45%. Και, τέταρτον, ότι η ψαλίδα των συντάξεων θα κλείσει σημαντικά, εννοείται προς τα κάτω, όσο μεγάλες εισφορές κι αν έχουν πληρώσει χιλιάδες ασφαλισμένοι. ■

ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ 2,5 ΕΚΑΤ. ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ

Τα μυστικά για πιο γρήγορη σύνταξη με πλασματικά έτη

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Σύνταξη πριν από το 67ο έτος της ηλικίας τους, γλιτώνοντας από 4 έως και 12 χρόνια παραμονής στον εργασιακό βίο, «κλειδώνουν» 2,5 εκατ. ασφαλισμένοι που θα κάνουν αίτηση τώρα για την αναγνώριση συντάξιμου χρόνου από πλασματικά έτη, είτε τα χρησιμοποιήσουν για άμεση αποχώρηση από την εργασία είτε τα κρατήσουν για το μέλλον!

Ο χρόνος που θα αναγνωρισούν θα προσμετρηθεί στα συντάξιμα έτη που έχουν μέχρι σήμερα και θα μπορέσουν να θεμελιώσουν δικαίωμα εξόδου πιο γρήγορα.

Το κόστος της εξαγοράς είναι για τους περισσότερους πλασματικούς χρόνους στα 167,8 ευρώ για κάθε μήνα αναγνώρισης στην κύρια ασφάλιση και 50 ευρώ για όσους θέλουν να αυξήσουν το χρόνο της επικουρικής τους ασφάλισης. Τα ποσά αυτά ισχύουν για τους ασφαλισμένους στα Ταμεία του ιδιωτικού και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, δηλαδή για όσους παίρνουν σύνταξη από το ΙΚΑ, όσους αποχωρούν με διατάξεις των πρώην Ταμείων ΔΕΚΟ και τραπεζών, καθώς και όσους είναι ασφαλισμένοι σε ΟΑΕΕ και στα Ταμεία των επισιτισμού (ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ, και Νορμικών) που ανήκουν στο ΕΤΑΑ.

Για τους ασφαλισμένους στο Δημόσιο, το κόστος είναι ακόμη χαμηλότερο, καθώς ξεκινά από τα 67 ευρώ το μήνα και ανεβαίνει ανάλογα με τις αποδοχές που έχουν οι ασφαλισμένοι κατά την υποβολή της αίτησης.

Ο οδηγός που δημοσιεύει σήμερα το ένθετο «Ασφάλιση και Συντάξεις» δίνει όλες τις απαντήσεις και τα μυστικά που κρύβουν τα πλασματικά έτη ασφάλισης για 2,5 εκατ. παλαιούς και νέους ασφαλισμένους δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Οι παλαιοί μέχρι το 1992 ασφαλισμένοι μπορούν να «κλειδώνουν» με τα πλασματικά έτη την έξοδο στη σύνταξη με τα παλιά όρια ηλικίας από τα 55 έως τα 62, εφόσον συμπλήρωσαν την ηλικία μέχρι τις 18/8/2015. Αν τη συμπληρώσουν από 19/8/2015 πάλι βγαίνουν κερδοσίμητοι, καθώς με το χρόνο ασφάλισης που θα αναγνωρισούν κατοχυρώνουν την έξοδο με τα μεταβατικά όρια ηλικίας, χωρίς να πάνε απευθείας στα 67.

Οι νέοι μετά το 1993 ασφαλισμένοι «κλειδώνουν» από τώρα τη μελλοντική τους πλήρη σύνταξη στα 62, καθώς από τα 40 έτη που θα πρέπει να έχουν συνολικά σε αυτή την ηλικία τα 7 μπορούν να τα εξαγοράσουν με αίτηση τώρα και έτσι να τους μένουν 33 από πραγματική εργασία.

Στα Ταμεία του ιδιωτικού τομέα, οι ασφαλισμένοι μπορούν να αναγνωρίσουν κατά βάση από 4 έως και 7 πλασματικά χρόνια για να συμπληρώσουν



είτε το συνολικό χρόνο που απαιτείται να έχουν κατά την ηλικία συνταξιοδότησης είτε για να κατοχυρώσουν την έξοδο με μικρότερο όριο ηλικίας. Αυτή η δυνατότητα ισχύει κατά κανόνα για τους παλαιούς, μέχρι το 1993, ασφαλισμένους, αλλά και για τους νέους μετά το 1993 ασφαλισμένους.

Στο Δημόσιο τα χρόνια, δε, που μπορούν να αναγνωρίσουν ως συντάξιμα οι υπάλληλοι είναι τα ίδια, δηλαδή από 4 έως 7, αλλά έχουν δικαίωμα να πάρουν έως 5 επιπλέον έτη, δηλαδή συνολικά 9 έως και 12 πλασματικά έτη αν έχουν τρία παιδιά. ■

Ο τρόπος που βοηθούν τα πλασματικά έτη παλαιούς και νέους ασφαλισμένους είναι διαφορετικός. Οι παλαιοί ευνοούνται αν έχουν πιάσει το παλιό όριο ηλικίας μέχρι τις 18/8/2015 και τους λείπουν τα έτη για να «κλειδώσουν»-θεμελιώσουν την έξοδο στη σύνταξη με 4 έως 12 χρόνια λιγότερη εργασία. Οι νέοι κερδίζουν από σήμερα να αναγνωρίσουν ως συντάξιμα (αν είναι στο Δημόσιο με τρία παιδιά), που σημαίνει ότι, αντί για 40 χρόνια εργασίας, θα χρειαστούν από 33 έως 28 έτη πραγματικής ασφάλισης και θα πάρουν πλήρη σύνταξη στα 62. ■

Οι δωρεάν πλασματικοί χρόνοι για όλους:

- ▶▶ Το διάστημα των 119 ημερών πριν και μετά τον τοκετό για τις γυναίκες (πλην των γυναικών που είναι στον ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ).
- ▶▶ Οι μήνες επιδοτούμενης ανεργίας και μέχρι 12 συνολικά.
- ▶▶ Το διάστημα ασθένειας μέχρι και 12 μήνες.
- ▶▶ Ο χρόνος λόγω παιδιών που γεννήθηκαν μετά το 2000. Αξιοποιείται είτε από τη μητέρα είτε από τον πατέρα μόνο όταν φτάνουν στην ηλικία για πλήρη σύνταξη. Δηλαδή, ένας ασφαλισμένος που έχει αποκτήσει τρία παιδιά μετά το 2000 δικαιούται 5 συντάξιμα χρόνια δωρεάν όταν γίνει 62 ετών και μαζί με τα 5 αυτά έτη συμπληρώνει τα 40 χρόνια δουλειάς.
- ▶▶ Οι 6 μήνες της ειδικής άδειας μητρότητας που επιδοτούνται από τον ΟΑΕΕ για τις ασφαλισμένες του ΙΚΑ.



4. ΑΣΦΑΛΙΣΗ & ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .07/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .07/03/2016

Σελίδα: 23



ΠΩΣ ΤΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΤΟ ΙΚΑ

Οι ασφαλισμένοι μέχρι το 1992 στο ΙΚΑ μπορούν να αναγνωρίσουν πλασματικούς χρόνους από σπουδές (κυρίως να εργάζονταν), παιδιά, ανεργία, ασθένεια, κενά ασφάλισης, προκειμένου να συμπληρώσουν:

1 Τις 10.500 ημέρες το 2010, το 2011 και το 2012, ώστε να κατοχυρώσουν το όριο ηλικίας των 58 και 59 ετών. Όσοι έχουν την ηλικία μέχρι 18/8/2015 συμφέρει να αναγνωρίσουν όλο το χρόνο που απαιτείται για τη συνταξιοδότησή τους, δηλαδή όχι μόνο τις 10.500 έως το 2012, αλλά και τις 300 ή 600 επιπλέον ημέρες ασφάλισης που απαιτούνται για την κατοχύρωση σύνταξης με προϋποθέσεις του 2011 και του 2012.

2 Τις 10.000 ημέρες ασφάλισης τα έτη 2010, 2011 και 2012 για να κατοχυρώσουν οι **μην άνδρες πλήρη σύνταξη από τα 62 έως 63,5 ετών**, εφόσον συμπλήρωσαν την ηλικία μέχρι 18/8/2015, και οι γυναίκες για να «κλειδώσουν» την έξοδο από τα 57 έως 58,5 ετών, εφόσον είχαν την ηλικία αυτή μέχρι τις 18/8/2015.

3 Τις 5.500 ημέρες ασφάλισης για τις **μητέρες που είχαν ανήλικο παιδί μέχρι το 2012**, ώστε να «κλειδώσουν» την έξοδο σε ηλικίες από 50 έως 55 ετών για μειωμένη και από 55 έως 60 ετών για πλήρη σύνταξη, υπό την προϋπόθεση ότι συμπλήρωσαν τις ηλικίες αυτές έως τις 18/8/2015.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ:

1. Ασφαλισμένη 58 ετών μετά τις 19/8/2015, με 9.700 ένσημα στο ΙΚΑ, από τα οποία τα 8.800 το 2011. Χωρίς πλασματικό χρόνο θα πάρει πλήρη σύνταξη στα 67. Με αναγνώριση 1.200 ημερών (4 χρόνια), συμπληρώνει τις 10.000 ημέρες το 2011 και κατοχυρώνει το όριο ηλικίας που ισχύει για το 58ο έτος μετά τις 19/8/2015 και θα πάρει πλήρη σύνταξη σε ηλικία 59,2 ετών με συνολικό χρόνο 10.700 ημέρες ασφάλισης.

2. Ασφαλισμένος με 9.300 ημέρες το 2011 και ηλικία 58 ετών το 2016. Αν δεν κάνει αναγνώριση χρόνου θα βγει στα 67 ή στα 62 με 12.000 ημέρες. Αν κάνει αναγνώριση 1.200 ημερών, κατοχυρώνει τα όρια ηλικίας του 2011 με 10.500 ημέρες, οπότε βγαίνει στα 59 με 10.800 ημέρες συνολικά.

ΙΚΑ: ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 10.500-11.100 ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Έτος συμπλήρωσης της ηλικίας των 58 ή 59	10.500 ημέρες ασφάλισης έως το 2011 και 10.800 στην ηλικία συνταξιοδότησης		10.500 ημέρες ασφάλισης το 2012 και 11.100 στην ηλικία συνταξιοδότησης	
	Ηλικία ασφαλισμένου	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένου	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	58	58	59	59
2015 (από 19/8)	58	58,6	59	59,5
2016	58	59	59	59,9
2017	58	59,6	59	60,2
2018	58	60	59	60,6
2019	58	60,6	59	60,11
2020	58	61	59	61,3
2021	58	61,6	59	61,8
2022	58	62	59	62

ΙΚΑ: ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 10.000 ΕΩΣ 10.800 ΗΜΕΡΕΣ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Έτος συμπλήρωσης της ηλικίας των 58 ή 59	10.000 ημέρες ασφάλισης το 2011 και 10.400 στην ηλικία συνταξιοδότησης		10.000 ημέρες ασφάλισης το 2012 και 10.800 στην ηλικία συνταξιοδότησης	
	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	58	58	58,5	58,5
2015 (από 19/8)	58	59,2	58,5	59,7
2016	58	60,3	58,5	60,8
2017	58	61,5	58,5	61,8
2018	58	62,6	58,5	62,9
2019	58	63,8	58,5	63,10
2020	58	64,9	58,5	64,11
2021	58	65,11	58,5	65,11
2022	58	67	58,5	67

ΙΚΑ: ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 10.000 ΗΜΕΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΔΡΕΣ

Έτος συμπλήρωσης της ηλικίας των 63 και 63,5	10.000 ημέρες ασφάλισης το 2011		10.000 ημέρες ασφάλισης το 2012	
	Ηλικία ασφαλισμένου	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένου	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	63	63	63,5	63,5
2015 (από 19/8)	63	63,6	63,5	63,11
2016	63	64	63,5	64,5
2017	63	64,6	63,5	64,10
2018	63	65	63,5	65,3
2019	63	65,6	63,5	65,8
2020	63	66	63,5	66,2
2021	63	66,6	63,5	66,7
2022	63	67	63,5	67

ΤΙ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΤΑΙ ΩΣ ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΟ ΙΚΑ

I. Για να συμπληρωθούν ένσημα έως το 2010.

- Διάστημα ανεργίας (200 μέρες) και ασθένειας (200 μέρες) για να συμπληρωθούν τα ένσημα έως το 2010. Για παράδειγμα, ασφαλισμένη που είχε το 2010 4.300 ημέρες εργασίας και έμεινε άνεργη 200 ημέρες στη δεκαετία 2000-2009, θεμελιώνει δικαίωμα εξόδου με πλήρη σύνταξη και 4.500 ένσημα από το 60ο έτος της ηλικίας.
- Στρατιωτική θητεία (μετά το 58ο έτος).
- Χρόνος συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας και μέχρι να συμπληρωθούν οι 4.500 ημέρες για τη μετατροπή της σύνταξης από αναπηρίας σε γήρατος.

II. Για να συμπληρωθούν ένσημα το 2011 και το 2012.

- Μέχρι 4 έτη (από στρατιωτική θητεία, ανεργία, σπουδές, χρόνος παιδιών, κενά ασφάλισης) για να συμπληρωθεί ο χρόνος ασφάλισης το 2011 και να κατοχυρώσουν οι ασφαλισμένοι τις προϋποθέσεις εξόδου και τα όρια ηλικίας του ίδιου έτους.
- Μέχρι 5 έτη για να συμπληρωθεί ο χρόνος ασφάλισης το 2012 και να κατοχυρώσουν οι ασφαλισμένοι τις προϋποθέσεις εξόδου και τα όρια ηλικίας του ίδιου έτους.
- Μέχρι 6 έως 7 έτη για να συμπληρωθεί ο χρόνος ασφάλισης από το 2013 και μετά. Εδώ όμως οι ασφαλισμένοι κατοχυρώνουν τις προϋποθέσεις εξόδου και τα όρια ηλικίας από το 2013 και μετά, δηλαδή σύνταξη στα 62 με 40 χρόνια.



ΔΗΜΟΣΙΟ - ΙΚΑ - ΔΕΚΟ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Εως 12 έτη νωρίτερα στη σύνταξη με πλασματικά ένσημα

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Ένσημα που είναι φθηνότερα από την κανονική ασφάλιση μπορούν να συνοπολογίσουν στα συντάγματα χρόνια τους οι ασφαλισμένοι προκειμένου να αυξήσουν τα έτη ασφάλισης και να θεμελιώσουν δικαίωμα σύνταξης με χαμηλότερα όρια ηλικίας.

Διπλά κερδισμένοι από την αναγνώριση πλασματικού χρόνου βγαίνουν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο, καθώς μπορούν να αναγνωρίσουν έως και 12 πλασματικά έτη ασφάλισης, με τον επιπλέον χρόνο λόγω τέκνων που φτάνει στα 5 έτη, είτε για να συμπληρώσουν το συνολικό χρόνο που απαιτείται για

τη συνταξιοδότησή τους είτε για να συμπληρώσουν την 25ετία που είναι το κλειδί για τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησής τους.

Συνολικά στο Δημόσιο αναγνωρίζονται:

- ▶ Από 1 έως 5 έτη λόγω τέκνων ή στρατιωτικής θητείας, άλλα 5 έτη λόγω εκπαιδευτικής άδειας και γονικής άδειας για να συμπληρωθεί η 25ετία έως το 2010.
- ▶ Από 4 έως 9 έτη για σύνταξη με προϋποθέσεις του 2011.
- ▶ Από 5 έως 10 έτη για σύνταξη με προϋποθέσεις του 2012.
- ▶ Από 6 έως 11 έτη για σύνταξη με προϋποθέσεις του 2013.
- ▶ Από 7 έως 12 έτη για σύνταξη με προϋποθέσεις του 2014 και εφεξής.

Παράδειγμα:

• Εργαζόμενος στο Δημόσιο που είχε 25ετία το 2011 και έκλεισε τα 58 το 2015, έχοντας συνολικά 29 έτη, δικαιούται να αναγνωρίσει 4 έτη που του δίνει ο νόμος από σπουδές, στρατιωτική θητεία, προϋπηρεσία ιδιωτικού τομέα κ.λπ. και επιπλέον το χρόνο λόγω τέκνων. Αν έχει δύο παιδιά, δικαιούται άλλα 3 χρόνια, δηλαδή συνολικά 7 πλασματικά έτη. Αν προσθέσει τα 7 στα 29 έτη που έχει από την πραγματική υπηρεσία, συμπληρώνει τα 36 χρόνια που απαιτούνται για να βγει στη σύνταξη στα 58. Μπορεί δηλαδή να σταματήσει να δουλεύει 7 χρόνια νωρίτερα! Αν έχει 3 παιδιά, δικαιούται 5 έτη, που σημαίνει ότι μπορεί να φτάσει στα 38 χρόνια (29 πραγματικά και 9 πλασματικά) για να αυξήσει τη σύνταξη του, αποχωρώντας στα 58. ■



ΑΙΤΗΣΗ ΤΩΡΑ ΓΙΑ 35ΕΤΙΑ ΜΕ ΕΞΑΓΟΡΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ

Όσοι ασφαλιστήκαν πριν από το 1983, είτε στο Δημόσιο είτε σε Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών, έχουν κάθε λόγο να σπεύσουν για να αναγνωρίσουν κυρίως τη στρατιωτική τους θητεία, ώστε να συμπληρώσουν πιο γρήγορα την 35ετία. Η εξαγορά μπορεί να γίνει πλέον και πριν από το 58ο έτος. Κερδισμένοι βγαίνουν όσοι δεν έχουν συμπληρώσει το 58ο έτος καθώς με αναγνώριση πλασματικού για την 35ετία κατοκωρώνουν χαμηλότερο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης, καθώς το νέο όριο ηλικίας για σύνταξη θα είναι αυτό που ισχύει τη στιγμή που θα έχουν την 35ετία.

Παράδειγμα:

1. Υπάλληλος σε τράπεζα με ασφάλιση από το 1982 και ηλικία 57,6 ετών σήμερα. Θα πάρει σύνταξη με το όριο ηλικίας που ισχύει για το 58ο έτος το 2017 που συμπληρώνει την 35ετία. Αν κάνει σήμερα την εξαγορά στρατιωτικής θητείας, γλιτώνει 6 μήνες, καθώς θα αποχωρήσει με το όριο ηλικίας που ισχύει για το 58ο έτος το 2016, δηλαδή στα 59. Ο ασφαλισμένος μπορεί να ζητήσει έκδοση συνταξιοδοτικής απόφασης και να σταματήσει να εργάζεται. Όταν γίνει 59 ετών, θα του καταβληθεί η σύνταξη.

2. Υπάλληλος 56 ετών με ασφάλιση από το 1980 για δύο χρόνια στο ΙΚΑ και από το 1985 στη ΔΕΗ. Θεωρείται παλιός πριν από το 1983 ασφαλισμένος και βγαίνει με 35 έτη. Συμπληρώνει κανονικά την 35ετία το 2018 και το όριο για συνταξιοδότηση είναι το 60ό έτος. Εξαγοράζει σήμερα τη στρατιωτική θητεία, οπότε συμπληρώνει την 35ετία το 2016 και πετυχαίνει χαμηλότερο όριο για σύνταξη στα 59.



ΠΟΙΟΥΣ ΣΥΜΦΕΡΕΙ Η ΕΞΑΓΟΡΑ Π

Η αναγνώριση πλασματικού χρόνου συμφέρει να γίνει τώρα, ανάλογα βέβαια με τις οικονομικές δυνατότητες που έχουν οι ασφαλισμένοι. Με το νέο ασφαλιστικό το κόστος ανεβαίνει και κάθε μήνας θα εξαγοράζεται με εισφορά 20% επί των αποδοχών.

Όσοι πληρώσουν εφάπαξ έχουν έκπτωση 15%. Ασφαλισμένος που θέλει να εξαγοράσει 36 μήνες μπορεί να πληρώσει τρεις μετρητοίς με έκπτωση 15%, οπότε θα καταβάλει 167,8 ευρώ/μήναX36 μήνες=6.012 ευρώX15% ποσοστό έκπτωσης=5.110 ευρώ τελικό ποσό. Αν πάει σε δόσεις, θα καταβάλει τα 6.012 ευρώ με 167,8 ευρώ κάθε μήνα για 36 μήνες.

Κόστος ιδιωτικών υπαλλήλων γ

Αποδοχές	Κανονική ασφάλιση 1. Μηνιαία εισφορά σήμερα (€)
586	90,8
946	146,6
1.306	202,4
1.426	221
1.546	239,6
1.786	276,8
1.906	295,4
2.386	369,8

1. Εισφορά εργαζομένου στο ΙΚΑ 15, με το 20% επί του 25πλάσιου του κατω αποδοχών.

Τι πληρώνουν οι δημόσιοι υπάλλ

Αποδοχές	Κο	
	Σήμερα με εισφο	του μισθού και €
1.010,8	67,42	
1.130,8	75,42	
1.250,8	83,43	
1.370,8	91,43	
1.490,8	99,44	
1.610,8	107,44	



ΠΩΣ ΤΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ ΠΑΛΑΙΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΟΥΣ -ΜΕΤΑ ΤΟ 1993- ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ:

Α. Παλιός μέχρι το 1992 ασφαλισμένος στο ΙΚΑ, που έκλεισε τα 59 μέχρι τις 18/8/2015 (που άλλαξε ο νόμος και τα όρια ηλικίας αυξήθηκαν). Θα μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί σε αυτή την ηλικία αν είχε 10.500 ημέρες ασφάλισης το 2012 και συνολικά 11.100 ημέρες στην ηλικία των 59. Αν το 2012 είχε 9.000 ημέρες και σήμερα 10.200 ημέρες, θα πάρει σύνταξη στα 62, με 12.000 ημέρες εργασίας (40 χρόνια), ενώ, αν μείνει άνεργος, θα περιμένει να γίνει 67. Μπορεί να αναγνωρίσει ως 1.500 ημέρες για το 2012, ώστε να έχει τότε τις 10.500 ημέρες. Αυτομάτως κατοχυρώνει την έξοδο στα 59 με τις προϋποθέσεις του 2012, δηλαδή 10.500 μέρες ασφάλισης

τότε και άλλες 600 ημέρες από το 2013 μέχρι το 2015, για να καλύψει τις 11.100 που θέλει για τη συνταξιοδότησή του. Κερδίζει, λοιπόν, 3 χρόνια νωρίτερα την έξοδο στη σύνταξη, ενώ γλιτώνει και σχεδόν 3 με 4 χρόνια παραμονής στην εργασία.

Β. Νέος από 1ης/1/1993 ασφαλισμένος στο ΙΚΑ, που έχει μέχρι σήμερα 23 χρόνια πραγματικής εργασίας και είναι 45-50 ετών. Βάσει νόμου δικαιούται μειωμένη σύνταξη στα 62 με τα χρόνια που έχει σήμερα ή πλήρη στα 67. Ο ασφαλισμένος -όπως και όλοι όσοι αναγνωρίζουν χρόνο ασφάλισης για τα έτη από το 2013 και μετά- μπορεί να εξαγοράσει μέχρι και

7 πλασματικά έτη. Που σημαίνει ότι τα 23 γίνονται 30, οπότε θέλει άλλα 10 χρόνια εργασίας για να φτάσει στα 40 έτη εργασίας και να βγει με πλήρη σύνταξη στα 62 και όχι στα 67. Στην περίπτωση αυτή γλιτώνει 7 χρόνια δουλειάς και 5 χρόνια από το όριο ηλικίας! Αν είναι 50 ετών, θα πρέπει να κάνει την αίτηση άμεσα, ώστε από τα 60 να προετοιμάζει την αποχώρησή του με σύνταξη. Αν αναγνωρίσει 4 χρόνια, τότε θα πρέπει να καλύψει άλλα 13 από πραγματική εργασία. Σε αυτή την περίπτωση γλιτώνει 4 χρόνια δουλειάς και 5 έτη από το όριο των 67, καθώς θα βγει με σύνταξη στα 62.

Γ. Νέος μετά το 1993 ασφαλισμένος

στο Δημόσιο με 2 παιδιά που έχει 22 χρόνια μέχρι το 2016 και είναι 48 ετών. Για να βγει στη σύνταξη χρειάζεται άλλα 18 χρόνια για να συμπληρώσει τα 40 έτη. Τότε όμως θα είναι 66 ετών. Κάνοντας αίτηση τώρα μπορεί να αναγνωρίσει 4 πλασματικά έτη από σπουδές και 3 έτη από τα παιδιά. Στα 58 του θα αναγνωρίσει και όλη τη στρατιωτική του θητεία (έστω 1,5 έτος). Με τον τρόπο αυτόν θα έχει μειώσει τα απαιτούμενα πραγματικά έτη εργασίας από τα 18 στα 9,5 έτη, καθώς τα άλλα 8,5 έτη θα τα καλύψει από πλασματικούς χρόνους. Συμπερασματικά, θα έχει συμπληρώσει τα 40 έτη πριν γίνει 62, οπότε και θα μπορεί να πάρει πλήρη σύνταξη.

Σύνταξη με 35-37 έτη από Δημόσιο, ΔΕΚΟ, Τράπεζες

Πότε συμπληρώνονται 35 ή 37 έτη	Δημόσιο - ΔΕΚΟ - τράπεζες με πρόσληψη πριν το 1983 και 35 έτη	Δημόσιο με πρόσληψη 1983 - 1992 και συνολικά 37 έτη *
	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	Χωρίς όριο ηλικίας	Χωρίς όριο ηλικίας
2015 (από 19/8)	58,6	55,11
2016	59	56,9
2017	59,6	57,8
2018	60	58,6
2019	60,6	59,5
2020	61	60,3
2021	61,6	61,2
2022	62 (με 40 έτη)	62 (με 40 έτη)

* Τα 25 έτη μέχρι το 2010.



ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟ

α κανονική ασφάλιση και για πλασματικά έτη

Πλασματικός χρόνος ασφάλισης	
2. Μηνιαία εισφορά σήμερα* (€)	3. Μηνιαία εισφορά με το νέο ασφαλιστικό (€)
167,8	117,2
167,8	189,2
167,8	261,2
167,8	285,2
167,8	309,2
167,8	357,2
167,8	381,2
167,8	477,2

5% των αποδοχών. 2. Εισφορά πλασματικού χρόνου για το μισθό των 33,57 ευρώ. 3. Εισφορά 20% των

Ποιοί για την εξαγορά ετών ασφάλισης

Ποσοστό για κάθε μήνα αναγνώρισης	Με νέο ασφαλιστικό εισφορά 20% των αποδοχών
6,67%	202,16
7,67%	226,16
8,67%	250,16
9,67%	274,16
10,67%	298,16
11,67%	322,16

Ποιοί χρόνοι αναγνωρίζονται και πόσο στοιχίζουν σήμερα σε ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, Ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ

1. Στρατιωτική θητεία (εξαγορά ίση με το 20% των μηνιαίων αποδοχών)
2. Γονική άδεια 3,5 μήνες (167€ το μήνα)
3. Επιδοτούμενη ανεργία και ασθένεια (έως 300+300 μέρες χωρίς εξαγορά).
4. Εκπαιδευτική άδεια (167 €/μήνα).
5. Χρόνος σπουδών (4 έτη με 167 €/μήνα).
6. Χρόνος μη επιδοτούμενης ανεργίας (1 έτος με 167 €/μήνα).
7. Κήση και λοχεία (119 μέρες χωρίς εξαγορά).
8. Χρόνος απεργίας (167 €/μήνα).
9. Χρόνος παιδιών, 1 έτος για το πρώτο παιδί, 2 για το δεύτερο και 2 για το τρίτο και κάθε επόμενο (167 €/μήνα).
10. Χρόνος επαγγελματικής δραστηριότητας μέχρι 5 έτη πριν από την εγγραφή στα μητρώα του ΟΑΕΕ-ΤΕΒΕ-ΤΣΑ-ΤΑΕ (μηνιαία εισφορά 3ης και 4ης κατηγορίας).
11. Κενό ασφάλισης (167 €/μήνα).
12. Χρόνος που μεσολαβεί από την απόκτηση του πτυχίου μέχρι και την απόκτηση της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος για ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ - ΕΤΑΑ (εισφορά 110 €/μήνα).
13. Χρόνος μαθητείας και μέχρι ένα 1 έτος (167 €/μήνα).
14. Χρόνος φυλάκισης για ανυποταξία στο στράτευμα (εισφορά 20% του μισθού, με ελάχιστο 167 €/μήνα).

Τα πλασματικά έτη για ασφαλισμένους σε Ταμεία ΔΕΚΟ-τραπεζών

Σε ΔΕΚΟ και τράπεζες, οι ασφαλισμένοι απαιτείται κατά περίπτωση να έχουν συμπληρωμένη είτε την 25ετία είτε την 35ετία έως το 2012, ώστε να κατοχυρώσουν ευνοϊκότερες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης.

1. **Μπότερες με ανήλικο παιδί (ασφαλισμένες από 1983-1992).** Αναγνωρίζονται σπουδές, ανεργία ασθένεια, γονική άδεια, κενά ασφάλισης (εκτός του χρόνου παιδιών) μόνο για να συμπληρωθεί η 25ετία το 2011 και το 2012.
2. **Γυναίκες.** Συνταξιοδοτούνται με το όριο ηλικίας που ισχύει τη χρονιά που συμπληρώνουν το 55ο έτος και έχουν 25ετία για μειωμένη σύνταξη ή με το όριο ηλικίας που ισχύει όταν γίνονται 60 ετών για πλήρη σύνταξη. Αναγνωρίζουν χρόνο σπουδών, παιδιών, γονικής άδειας από το 2011 και μετά.
3. **Ανδρες με 25ετία:** Ο μόνος χρόνος που μπορεί να αναγνωριστεί είναι η στρατιωτική θητεία.
4. **Σύνταξη με 35ετία χωρίς όριο ηλικίας:** Αναγνωρίζεται μόνο η στρατιωτική θητεία για να συμπληρωθεί η 35ετία και πριν από το 58ο έτος.
5. **Σύνταξη με 35-37 έτη και όριο ηλικίας μετά το 1983.** Αναγνωρίζονται στρατιωτική θητεία, χρόνος σπουδών, παιδιών, ασθένειας, κενά ασφάλισης για να συμπληρωθεί η 35ετία έως το 2012 και συνολικά 36 ή 37 έτη για τη συνταξιοδότηση.



26 6 **ΑΣΦΑΛΙΣΗ & ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ** Δευτέρα 7 Μαρτίου 2016 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΑΠΑΝΤΑΜΕ στις ερωτήσεις σας

Στείλτε τα ερωτήματά σας: **Ελεύθερος Τύπος, Αγίας Λαύρας 2 & Σαρανταπόρου, Ν. Ηράκλειο, Τ.Κ. 14121 (Για το ένθετο «Ασφάλιση & Συντάξεις»), στο fax: 210-8113001 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: asfalisi@e-typos.com**

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ. ΚΑΡΔΑΡΗ» ΔΙΝΕΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ «Ε.Τ.»

Δημοτικός υπάλληλος από το 1981
 Γεννήθηκα στις 28/1/1958 και είμαι δημοτικός υπάλληλος. Έχω συνολικά 2.938 ένσημα στο ΙΚΑ από το 1981 (9 έτη, 9 μήνες και 13 ημέρες). Στο δήμο είμαι μόνιμος, με ασφάλιση ΤΥΔΚΥ και έχω υπηρεσία μέχρι και τις 31/12/2015 25 έτη και 2 ημέρες. Πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη;

(ηρώων ΤΕΒΕ) από την 1η/4/1985 έως και την 1η/4/1986 και περίπου 450 ένσημα στο ΙΚΑ (πριν από το διορισμό μου στο Δημόσιο). Σας παρακαλώ να μου απαντήσετε στα εξής ερωτήματα: 1) Αν δεν αλλάξει κάτι, βγαίνω στη σύνταξη το 2021, με τη συμπλήρωση των 62 μου χρόνων; Τι με συμφέρει στην περίπτωση μου; 2) Τι να κάνω με την ασφάλιση εκτός Δημοσίου; Ισχύει η αίτηση από το 2011 για την αναγνώριση της στρατιωτικής μου θητείας και του παιδιού (3 έτη); Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων.

Απ. Έχετε συμπληρώσει 25ετία στο 2010 και κατοχυρώσατε δικαίωμα για συνταξιοδότηση με 35 έτη ασφάλισης και συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας σας. Για τα 35 έτη μπορείτε να εξαγοράσετε μόνο το στρατό. Επειδή δεν είχατε συμπληρώσει το 58ο έτος σας μέχρι τις 18/8/2015, παρασύρσατε από τις νέες διατάξεις και συναξιοδοτήσατε με το νέο όριο, που προβλέπεται από τον πίνακα 1 του νέου νόμου, δηλαδή στα 59 χρόνια.

25ετία το 2014
 Ονομάζομαι Δημήτριος Διαμάντης και έχω γεννηθεί στις 9/11/1959. Στις 16/12/2015 συμπλήρωσα 26 χρόνια στο Δημόσιο, σε ηλικία 56 ετών και 37 ημερών. Έχω κάνει αίτηση για αναγνώριση στο ΓΛΚ 2 χρόνων στρατιωτικής θητείας και 1 έτους για το τέκνο. Η αίτηση έγινε το 2011 (ισχύει ακόμη;). Επίσης, έχω 1 έτος ασφάλιση στον ΟΑΕΕ

Στον ΟΑΕΕ από το 1979
 Είμαι στο ηρώων ΤΕΒΕ -ΟΑΕΕ σήμερα- από τις 17/11/1979 έως και τις 8/2/2013 συνεχώς, χωρίς διακοπή. Δηλαδή, το 2011 έχω 36 έτη μαζί με 3 πλασματικά, 2 στρατιωτικής θητείας και 1 χρόνο τέκνων. Τα τελευταία περίπου 10 χρόνια πλήρωσα την προαιρετική κλάση. Τι σύνταξη θα βγάλω περίπου; Ευχαριστώ.

Με 10.000 το 2015

Ονομάζομαι Ζουραΐτης Ευθύμιος και είμαι γεννημένος στις 24/5/1958. Θα ήθελα, αν σας ήταν εύκολο, να με διευκολύνετε σχετικά με το εάν έχω θεμελιώσει το συνταξιοδοτικό μου δικαίωμα ή όχι. Σας παραθέτω κάποια στοιχεία προς διευκλύνσή σας: Τα ένσημά μου είναι από το 1978, το 2012 είχα 9.000 και σήμερα έχω 10.000 ένσημα, από τα οποία τα 5.000 είναι βαρέα. Πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη με εξαγορά των ενσήμων που μου απομένουν; Επίσης, αν μπορείτε να μου πείτε το ποσό του εφάπαξ μου. Είμαι ασφαλισμένος στο ΙΚΑ και εργάζομαι στην εταιρία Ελληνικά Καλώδια Α.Ε. Σας ευχαριστώ πολύ εκ των προτέρων.

Απ. Αν εξαγοράσετε 5 έτη πλασματικά για να συμπληρώσετε 10.500 ημέρες στο 2012, κατοχυρώνετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα για συνταξιοδότηση με πλήρη σύνταξη όταν συμπληρώσετε τα 60 έτη και 2 μήνες. Χωρίς εξαγορές και με διατάξεις βαρέων, συνταξιοδοτείστε στα 62 με πλήρη σύνταξη, με την προϋπόθεση ότι στα τελευταία 13 έτη, πριν από την υποβολή της αίτησης για σύνταξη, έχετε πραγματοποιήσει 1.000 ένσημα βαρέα. Για να υπολογιστεί το ποσό της αποζημίωσης (εφάπαξ) πρέπει να γνωρίζουμε το μικτό ποσό του μισθού σας τον τελευταίο μήνα εργασίας σας. Θα πρέπει επίσης να γνωρίζετε ότι, αν φύγετε με πλήρη σύνταξη, δικαιούστε το 40% της νόμιμης αποζημίωσης.

Τρίτεκνος δημόσιος υπάλληλος
 Είμαι δημόσιος υπάλληλος, τρίτεκνος και με 28 χρόνια υπηρεσίας. Το 2014 είχα 27 χρόνια υπηρεσίας στο Δημόσιο και έχω 985 ένσημα στο ΙΚΑ, από το 1983 έως το 1988. Με τις επικείμενες αλλαγές στο συνταξιοδοτικό, σε ποια ηλικία και σε πόσα χρόνια υπηρεσίας θεμελιώνω συνταξιοδοτικό δικαίωμα; Επίσης, πότε με συμφέρει να κάνω αναγνώριση της στρατιωτικής μου θητείας; Ευχαριστώ.



Απ. Ως τρίτεκνος πατέρας και με συμπληρωμένα 20 έτη ασφάλισης στο 2011, μπορούσατε να συνταξιοδοτηθείτε και μπορείτε και σήμερα, αν είχατε συμπληρώσει το 52ο έτος σας πριν από τις 18/8/2015, που ψηφίστηκε ο νόμος. Αν δεν συμπληρώσατε το παραπάνω ηλικιακό όριο, θα εξετάσετε τι προβλέπει για εσάς και για την εξέλιξη του ορίου ηλικίας σας ο πίνακας 2 του νέου νόμου.

Απ. Δεν μπορεί να υπολογιστεί το ποσό της σύνταξης με τα δεδομένα που μας παραθέτετε, γιατί ο υπολογισμός γίνεται αφού ληφθούν υπόψη όλες οι ασφαλιστικές κατηγορίες από την έναρξη της ασφάλισής σας. Από εμπειρία, με βάση τα έτη ασφάλισης, να σας ενημερώσουμε ότι με τα σημερινά δεδομένα θα είναι πάνω από 1.000 ευρώ.

Με ανήλικο το 2010
 Ασφαλιζομαι από το 1979 στο ΙΚΑ και στον ίδιο εργοδότη. Έχω γεννηθεί στις 10/2/1962, είμαι, δηλαδή, 54 ετών και το 2010 είχα ανήλικο. Επίσης, έχω 10.963 ένσημα μέχρι το 2015. Παρακαλώ, εάν μπορείτε, ενημερώστε με πότε συνταξιοδοτούμαι. Ευχαριστώ.

Απ. Η διάταξη που αφορά στη συνταξιοδότηση ανήλικου τέκνου στο ΙΚΑ αφορά μόνο στις μητέρες και όχι στους πατέρες. Συνταξιοδοτείστε στα 61 έτη με πλήρη σύνταξη, αν συμπληρώσετε με πλασματικά έτη 10.500 ημέρες εργασίας στο 2011, χωρίς να απαιτείται να εργαστείτε στο μέλλον. Διαφορετικά, συνταξιοδοτείστε στα 62 με 40 έτη ασφάλισης.



Δικηγορικό γραφείο «Μαργαρίτα Γ. Κάρδαρη»
(Ικάρων 7-9, Π. Φάληρο Τ.Κ. 17563,
τηλέφωνα: 210-9841260 και 6975731307)

ΕΓΚΥΡΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ



Τρίτεκνη νηπιαγωγός από το 1998

Είμαι νηπιαγωγός, τρίτεκνη, έχω γεννηθεί στις 16/4/1965 και διορίσθηκα στις 2/9/1998. Έχω αναγνωρισμένη προϋπηρεσία (ως αναπληρώτρια), 5 έτη, 9 μήνες και 23 ημέρες και ασφαλιστικά στο ΙΚΑ (ως αναπληρώτρια) το 1977 (πριν από το διορισμό μου στο Δημόσιο). Μέχρι το τέλος του 2010, είχα συνολική εκπαιδευτική υπηρεσία (αναπληρώτρια και μόνιμη) 18 έτη και 1 μήνα. Σύμφωνα με το Ν. 3865/2010, αναγνωρίζονται πλασματικά έτη (παιδιών ή σπουδών), ώστε να συμπληρώνω στο τέλος του 2010 20 έτη υπηρεσίας, μπορούσα να συνταξιοδοτηθώ οποτεδήποτε, χωρίς όριο ηλικίας. Με το νέο ασφαλιστικό έχει αλλάξει κάτι από αυτά; Αν ναι, πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ;

Απ. Για να κατοχυρώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα στο 2010, μπορούσατε να εξαγοράσετε πλασματικά έτη μόνο από τα παιδιά σας. Συμπληρώνοντας τα 20 έτη το 2010, ως τρίτεκνη μητέρα, μπορούσατε να έχετε αποχωρήσει και το δικαίωμα αυτό το διατηρείτε ακόμα και σήμερα.

Σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ

Ονομάζομαι Μαρία Πετκανά. Είμαι γεννημένη στις 27/9/1954 και έχω 2 τέκνα, 31 ετών και 29 ετών. Είμαι ασφαλισμένη στο ΙΚΑ από την 1η/4/1971 μέχρι τις 31/12/1979, με 1.248 ένηση και στον ΟΑΕΕ από την 1η/11/1979 έως και τις 31/3/1994 και από την 1η/3/1995 έως και τις 28/2/2005, δηλαδή, για 24 χρόνια και 5 μήνες (7.325 ημέρες εργασίας). Πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη; Και πώς;

Απ. Επειδή έχετε διακόψει την εργασία σας το 2005 και δεν είστε ασφαλισμένη τα τελευταία 5 έτη, δεν μπορείτε να δικαιωθείτε μειωμένης συντάξεως και συνταξιοδοτείστε μόνο με πλήρη σύνταξη στο 67ο έτος της ηλικίας σας από το τελευταίο σας Ταμείο.

Με 25ετία στο Δημόσιο

Είμαι δημόσιος υπάλληλος, 48 ετών και έχω σήμερα 25 χρόνια υπηρεσία. Έχω 4 παιδιά, 3 από τον πρώτο γάμο (24, 19 και 18 ετών) και 1, 6 ετών, από το δεύτερο γάμο μου. Πότε βγαίνω σε σύνταξη και τι πρέπει να κάνω; Ευχαριστώ.

Απ. Ως τρίτεκνος πατέρας, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε, σύμφωνα με

τον πίνακα 2 του νέου νόμου, όταν συμπληρώσετε τα 61 έτη και 10 μήνες. Επίσης, συνταξιοδοτείστε στα 62 με 40 έτη ασφάλισης, χρησιμοποιώντας έως 7 έτη ως πλασματικό χρόνο. Δεν χρειάζεται να προβείτε σε κάποιες ενέργειες άμεσα.

Εξαγορά για δικηγόρους

Πώς θα υπολογίζεται μετά την ψήφιση του νέου νόμου η εξαγορά των πλασματικών ετών για δικηγόρους με εξαγορά θπτείας, σπουδών-άσκησης για άδεια κ.λπ.; Ευχαριστώ.

Απ. Ας περιμένουμε να ψηφισθεί και να εξειδικευθεί με εγκυκλίους για να απαντήσουμε στο ερώτημά σας.

Στο ΙΚΑ από το 1982

Είμαι γεννημένος στις 3/5/1955 και ασφαλισμένος στο ΙΚΑ από τις 10/5/1982. Αν εξαγοράσω 880 ένηση (840 στρατού και 40 απεργίας), πότε παίρνω πλήρη σύνταξη; Ευχαριστώ.

Απ. Για να απαντηθεί το ερώτημά σας, θα μας προσδιορίσετε πόσα ένηση έχετε πραγματοποιήσει μέχρι το 2011 ή το 2012, μαζί με τις εξαγορές. Επίσης, αν έχετε εργαστεί και ασφαλιστεί στα βάρη.

Στην Εθνική Τράπεζα από το 1984

Θα ήθελα, εάν είναι εφικτό και εάν δεν έχετε πείσει χρόνου, να με βοηθήσετε να λύσω το... γρίφο του νέου ασφαλιστικού. Προσελήφθη στην Εθνική Τράπεζα στις 27/2/1984 (κατόπιν διαγωνισμού τον Σεπτέμβριο του 1983) και ασφαλιστικά στο Ταμείο της τράπεζας με τα τότε δεδομένα. Έχω γεννηθεί την 1η/1/1963. Σήμερα, έχω 32 έτη εργασίας στην τράπεζα, δεν έχω τέκνα και έχω 2,5 χρόνια σπουδών, διότι, όταν προσελήφθη, ήμουν τριτοετής φοιτήτρια στην ΑΣΟΕΕ. Ποια είναι η ηλικία συνταξιοδότησής μου; Υπάρχει δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικών ετών, ώστε να επισπεύσω τη χρονολογία αποχώρησης; Τέλος, θα επιθυμούσα να μάθω για οποιαδήποτε δυνατότητα

θα μου δίνει την ευκαιρία να αποφύγω τη συνταξιοδότηση με εξαιρετικά μεγάλο αριθμό ετών (π.χ. 42 ή 47) και σε κατάσταση γήρατος, δεδομένου ότι οι περισσότερες εργαζόμενες της γενιάς μου (συνομήλικες ή νεότερες) έχουν αποχωρήσει το αργότερο στην ηλικία των 50-52 ετών, λόγω ανήλικων τέκνων στην 25ετία. Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων.

Απ. Σύμφωνα με τα δεδομένα που μας παραθέτετε, δεν κατοχυρώσατε συνταξιοδοτικό δικαίωμα πριν από την ψήφιση του νέου νόμου ούτε για πλήρη ούτε για μειωμένη σύνταξη. Παρασύρεστε από τις νέες διατάξεις και συνταξιοδοτείστε στα 62 σας χρόνια με πλήρη σύνταξη, αξιοποιώντας πλασματικά έτη σπουδών.





ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΟΣΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΗΛΙΚΙΑ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΙΣ 19/8/2015

Στην έξοδο από τα 55 οι μητέρες ανηλίκων με εξαγορά χρόνου

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com



Μητέρες ανηλίκων με ασφάλιση πριν από το 1993 στο ΙΚΑ, σε Ταμεία ΔΕΚΟ, τραπεζών και Τύπου, στο Ταμείο Νομικών, καθώς και γονείς στο Δημόσιο είναι κατά κανόνα οι πιο ευνοημένοι ως προς τα όρια συνταξιοδότησης, αρκεί μέχρι τις 18/8/2015 να είχαν πιάσει τις ηλικίες των 50 ως 58 ετών και να συμπληρώνουν με πλασματικά έτη είτε πριν είτε μετά τις 19/8/2015 τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης για να θεμελιώσουν δικαίωμα σύνταξης. Οι προϋποθέσεις εξόδου διαφέρουν από Ταμείο σε Ταμείο όπου ισχύουν τα εξής:

1. Σύνταξη μητέρων από το ΙΚΑ

Αποχωρούν από τα 55 ως 60 έτη με πλήρη σύνταξη, αρκεί να είχαν ως το 2012 5.500 ημέρες και ανήλικο τέκνο και συμπληρωμένη την αντίστοιχη ηλικία μέχρι τις 18/8/2015. Αν είχαν τις 5.500 ημέρες και ανήλικο ως το 2012, αλλά πιάδαν τις ηλικίες από 19/8/2015 και μετά, θα συνταξιοδοτηθούν με το νέο όριο ηλικίας που ισχύει στο έτος που θα συμπληρώσουν τα 55, τα 57 ή τα 60. Τα πλασματικά έτη εξημερεύονται όσες δεν είχαν τις 5.500 ημέρες ως το 2012. Αυτό μπορεί να γίνει με εξαγορές σήμερα.

Παράδειγμα ΙΚΑ: Ασφαλισμένη 55 ετών πριν από τις 18/8/2015, με ανήλικο το 2010 και 5.000 έτη. Αν δεν κάνει αναγνώριση χρόνου, θα πάει για πλήρη σύνταξη στα 67. Μπορεί όμως να κλειδώσει την έξοδο στα 55, μόνο αν είχε διάστημα ανεργίας ή ασθένειας στη δεκαετία 2000-2010. Εκεί όμως και δεύτερη επιλογή. Να αναγνωρίσει πλασματικούς χρόνους για να συμπληρώσει τις 5.500 ημέρες το 2011, αλλά θα συνταξιοδοτηθεί με το νέο όριο ηλικίας που αντιστοιχεί στην ηλικία των 57 ετών. Επομένως, κλείνει τα 57 το 2017 και θα συνταξιοδοτηθεί στα 60,9 με πλήρη σύνταξη. Στην πρώτη περίπτωση (55), γλιτώνει 12 χρόνια, ενώ στη δεύτερη (60,9) γλιτώνει 6,3 χρόνια από το όριο των 67 ετών. Τρίτη επιλογή είναι να πάρει μειωμένη.

2. Σύνταξη μητέρων από ΔΕΚΟ-τράπεζες και γονέων από το Δημόσιο: Αποχωρούν με όρια ηλικίας που μέχρι τις 18/8/2015 ήταν μεταξύ 50 και 55 ετών, με προϋπόθεση να είχαν 25 έτη ασφάλισης με ανήλικο παιδί μέχρι το 2012. Αν τα 50-55 συμπληρωθούν από τις 19/8/2015 και μετά, τα όρια ηλικίας

αυξάνονται. Αν δεν υπάρχει και η 25ετία, πάνε στα 67. Με πλασματικούς χρόνους όμως γλιτώνουν από τα 67.

Παράδειγμα για ΔΕΚΟ: Ασφαλισμένη 53 ετών το 2016 με ανήλικο παιδί το 2010 και 23 έτη ασφάλισης τότε. Δεν μπορεί να φτάσει στα 25 γιατί ο νόμος δεν της επιτρέπει να αναγνωρίσει τίποτε (πλην χρόνου ασθένειας ή ανεργίας). Μπορεί όμως, αν το ανήλικο υπήρξε και το 2011, να αξιοποιήσει τις προϋποθέσεις του 2011, καθώς ο νόμος της επιτρέπει να αναγνωρίσει μέχρι 4 πλασματικά έτη. Έτσι συμπληρώνει την 25ετία το 2011 και κατοχυρώνει το όριο των 52 ετών για σύνταξη και αποχωρεί άμεσα γιατί το έχει κλείσει το 52ο έτος πριν από τις 18/8/2015.

Παράδειγμα για Δημόσιο: Ασφαλισμένη 54 ετών το 2016 με ανήλικο παιδί το 2010 και 23 έτη ασφάλισης τότε. Η διάταξη για σύνταξη με ανήλικο εφαρμόζεται και για τους πατέρες στο Δημόσιο για το 2011 και το 2012. Ο ασφαλισμένος μπορεί να αναγνωρίσει λοιπόν 2 έτη ώστε να έχει 25ετία το 2011 και να κλειδώσει την έξοδο στο 52ο έτος που το έχει ήδη συμπληρώσει πριν από τις 19/8/2015 που αξιόηθκα τα όρια ηλικίας.

3. Σύνταξη μητέρων από το Ταμείο Νομικών. Οι γυναίκες που είχαν 21,6 ως 22,6 έτη ασφάλισης στο Ταμείο μέχρι το 2012 με ανήλικο τέκνο, κατοχυρώνουν τα όρια ηλικίας των 50, των 55 και των 58 ετών. Όσες είχαν μια από τις ηλικίες αυτές πριν από τις 19/8/2015 γλιτώνουν από την αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης. Αν δεν είχαν όμως τα απαιτούμενα έτη ως το 2012, μπορούν να κάνουν εξαγορά πλασματικού χρόνου. ■

Πλήρης σύνταξη για μητέρες και για γονείς στο Δημόσιο με ανήλικο παιδί ως το 2012 (ασφαλισμένοι μεταξύ των ετών 1983-1992)

1. ΙΚΑ

Έτος συμπλήρωσης της ηλικίας των 55, 57 και 60	5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο το 2010		5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο το 2011		5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο το 2012	
	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	55	55	57	57	60	60
2015 (από 19/8)	55	56,6	57	58,3	60	60,11
2016	55	58	57	59,6	60	61,9
2017	55	59,6	57	60,9	60	62,8
2018	55	61	57	62	60	63,6
2019	55	62,6	57	63,3	60	64,5
2020	55	64	57	64,6	60	65,3
2021	55	65,6	57	65,9	60	66,2
2022	55	67	57	67	60	67

2. Ταμεία ΔΕΚΟ - τραπεζών και Δημόσιο (*)

Έτος συμπλήρωσης της ηλικίας των 50, 52 και 55	25 έτη ασφάλισης και ανήλικο το 2010 ή το 2011		25 έτη ασφάλισης και ανήλικο το 2012	
	Ηλικία ασφαλισμένου	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένου	Ηλικία συνταξιοδότησης
Εως 18/8/2015	50-52	50-52	55	55
Από 19/8/2015	50-52	55	55	56,6
2016	50-52	56,9	55	58
2017	50-52	58,5	55	59,6
2018	50-52	60,2	55	61
2019	50-52	61,10	55	62,6
2020	50-52	63,7	55	64
2021	50-52	65,3	55	65,6
2022	50-52	67	55	67

* Δημόσιο: Ως το 2010, σύνταξη με ανήλικο μόνο για μητέρες με όριο ηλικίας το 50ό έτος. Από το 2011 και για τους πατέρες με όρια ηλικίας 52 ή 55 ετών.

3. Ταμείο Νομικών

Έτος συμπλήρωσης της ηλικίας των 50, 55 και 58	21,6 έτη ασφάλισης και ανήλικο το 2010		22 έτη ασφάλισης και ανήλικο το 2011		22,6 έτη ασφάλισης και ανήλικο το 2012	
	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης	Ηλικία ασφαλισμένης	Ηλικία συνταξιοδότησης
2015 (έως 18/8)	50	50	55	55	58	58
2015 (από 19/8)	50	55	55	56,6	58	59,2
2016	50	56,9	55	58	58	60,3
2017	50	58,5	55	59,6	58	61,5
2018	50	60,2	55	61	58	62,6
2019	50	61,10	55	62,6	58	63,8
2020	50	63,7	55	64	58	64,9
2021	50	65,3	55	65,6	58	65,11
2022	50	67	55	67	58	67